

Книжная полка

УДК 340(049.32)

DOI: 10.28995/2073-6304-2019-4-299-303

Рецензия на монографию

«Социогуманитарные смыслы и значения права» /
Л.И. Глухарева, П.Е. Земскова, В.Ф. Калина, Г.Ю. Курскова,
М.И. Лавицкая, Е.И. Тимина, В.А. Цыгановкин /
Под ред. Л.И. Глухаревой. М.: РУСАЙНС, 2019. 254 с.

Станислав В. Тимофеев

*Российский государственный гуманитарный университет,
Москва, Россия, timofeev@rggu.ru*

Аннотация. В рецензии анализируется монографическое исследование «Социогуманитарные смыслы и значения права», представленное коллективом кафедры теории права и сравнительного правоведения РГГУ. Целеполагание авторского коллектива состоит в активизации научных поисков в направлении описания и исследования новых, до недавних пор не осознанных и не отрефлексированных, онтологических форм и аспектов правовой действительности и разработки альтернативных методологических подходов к их пониманию и анализу. Авторский коллектив, подчеркивая множественность социальных факторов и проявлений права, плюралистичность его смыслов и значений, что отражено и в названии монографии, исходит из того, что право представляет собой не набор абстрактных словесных формулировок, оказывающих императивное действие на социум вне зависимости от его собственной воли, а социальную структуру, конструируемую и воспроизводимую в сознании, мотивации и практиках индивидов и социальных групп.

Ключевые слова: право, теория права, социогуманитарные смыслы, функции права

Для цитирования: Тимофеев С.В. Рецензия на монографию «Социогуманитарные смыслы и значения права» / Л.И. Глухарева, П.Е. Земскова, В.Ф. Калина, Г.Ю. Курскова, М.И. Лавицкая, Е.И. Тимина, В.А. Цыгановкин / Под ред. Л.И. Глухаревой. М.: РУСАЙНС, 2019. 254 с. // Вестник РГГУ. Серия «Экономика. Управление. Право». 2019. № 4. С. 299–303. DOI: 10.28995/2073-6304-2019-4-299-303

© Тимофеев С.В., 2019

Monograph Review

“Socio-humanitarian sense and meanings of law” /
L.I. Glukhareva, P.E. Zemskova, V.F. Kalina, G.Yu. Kurskova,
M.I. Lavitskaya, E.I. Timina, V.A. Tsyganovkin /
Ed. L.I. Glukhareva. M.: RUSAINS, 2019. 254 pages

Stanislav V. Timofeev

*Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia,
timofeev@rggu.ru*

Abstract. The review analyzes the monographic study “Socio-humanitarian meanings and meanings of law” presented by the team of the Department of Theory of Law and Comparative Law of the Russian State University for the Humanities. The goal-setting of the group of authors consists in intensifying scientific searches in the direction of describing and exploring the new (until recently, not realized and not reflected) ontological forms and aspects of legal reality and developing alternative methodological approaches to their understanding and analysis. The team of authors, emphasizing the multiplicity of social factors and manifestations of law, pluralism of its sense and meanings, which is reflected in the title of the monograph, proceeds from the fact that law is not a set of abstract verbal formulations that have an imperative effect on society regardless its own will, but a social structure designed and reproduced in the consciousness, motivation and practices of individuals and social groups.

Keywords: law, theory of law, socio-humanitarian meanings, functions of law

For citation: Timofeev, S.V. (2019), Monograph Review “Socio-humanitarian sense and meanings of law” / L.I. Glukhareva, P.E. Zemskova, V.F. Kalina, G.Yu. Kurskova, M.I. Lavitskaya, E.I. Timina, V.A. Tsyganovkin / Ed. L.I. Glukhareva. M.: RUSAINS, 2019. 254 p., *RSUH/RGGU Bulletin. “Economics. Management. Law” Series*, no 4, pp. 299–303, DOI: 10.28995/2073-6304-2019-4-299-303

Введение

В коллективном сознании российского общества до сих пор не сформировалось устойчивого консенсуального представления о роли и значимости права как необходимого и обязательного элемента общественной жизни. Право по-прежнему воспринимается гражданами преимущественно как инструмент управления в руках государства и политического руководства страны, а не неизбежный и неотъемлемый компонент социальных процессов, вырабатываемый самими их участниками в процессе взаимодействия и не насаж-

даемый государством «сверху». По этой, во многом исторически обусловленной, а потому вполне закономерной, причине правовая сфера как таковая и поныне является предметом активных академических, публицистических и, не будет преувеличением сказать, мировоззренческих дебатов в отечественном информационном пространстве. В более широком контексте ее осмысление связано с присущей отечественной философской традиции рефлексией о надлежащих механизмах государственного управления и справедливой организации государства и общества в целом.

Нынешнее восприятие права российским обществом можно охарактеризовать как вынужденное принятие, постепенное осознание и освоение его в качестве элемента повседневной социальной реальности, в какой-то мере научение правовому мышлению главным образом вследствие столкновения с практическими последствиями действия права в своей жизни. Подобные тенденции пока не отменяют и не преодолевают преимущественно государственническую атрибуцию права в общественном сознании, но способствуют повышению интереса к праву как к социальному феномену, чьи проявления не ограничиваются прескриптивными, регуляторными или запретительными функциями. Данный интерес выражается в том числе в активизации научных поисков в направлении описания и исследования новых, до недавних пор не осознанных и не отрефлектированных, онтологических форм и аспектов правовой действительности и разработки альтернативных методологических подходов к их пониманию и анализу.

Анализ содержания монографии

Оригинальным и примечательным продуктом подобных поисков выступила недавно опубликованная коллективная монография сотрудников РГГУ «Социогуманитарные смыслы и значения права». Она представляет собой одну из первых в отечественной науке работ, в которой делается попытка не просто выйти за рамки редуцированного, сугубо функционального, механицистского подхода к праву, а представить качественно иное концептуальное его понимание как специфической социальной структуры и одной из подсистем общественной культуры.

Инновационность данного понимания обусловлена сознательным и целенаправленным обращением авторов монографии к субъективным истокам и факторам права, рассматриваемым в качестве его фундаментальных основ. В отличие от преобладающего в отечественном правоведении стремления придать праву максимально

объективистский, рациональный характер, обособив как правотворческий, так и правоприменительный процессы от воздействия партикулярных обстоятельств, индивидуальных и коллективных представлений, общественных стереотипов и ценностных установок, представители школы РГГУ, наоборот, намеренно помещают их в центр своей исследовательской картины и не придают им дополнительного или второстепенного значения, а расценивают как системообразующие опоры всей правовой реальности в целом. Авторы исходят из того, что право возникает, формируется, реализуется и развивается в определенном социокультурном контексте, отражая как субъективные мотивы и ценностные установки его участников, так и преобладающие мифы и практики различных социальных групп, а потому право не может рассматриваться в отрыве от них и не должно стремиться к такому обособлению.

Из такой постановки вопроса проистекают две примечательные особенности представленного в монографии понимания права. Во-первых, оно носит расширительный характер: в сферу права, таким образом, инкорпорируются целые сегменты социальной действительности, до недавних пор считавшиеся нерелевантными для нее или такими, значимость которых в юридической теории и практике нужно свести к минимуму. Во-вторых, такой подход придает праву телеологическую сущность, превращая его из нейтрального механизма нормативного регулирования общественных отношений в способ достижения идеального общественного устройства в соответствии с существующими на данном историческом этапе представлениями об общественном и личном благе.

В то же время речь не идет об открытой идеологизации либо политизации права, его превращении в инструмент воплощения в жизнь какой-либо одной доминирующей политической идеологии. Наоборот, авторы всячески подчеркивают множественность социальных факторов и проявлений права, плюралистичность его смыслов и значений, что отражено и в названии монографии.

В тексте монографии затронуты практически все социокультурные аспекты права – антропологический, аксиологический, эстетический, коммуникативный и лингвистический. Некоторые из них освещаются в отечественной юридической науке впервые, в отношении других выдвигаются новаторские методологические подходы и методы исследования. Однако все они объединены исходной референциальной академической позицией о том, что право представляет собой не набор абстрактных словесных формулировок, оказывающих императивное действие на социум вне зависимости от его собственной воли, а социальную структуру, конструируемую и воспроизводимую в сознании, мотивации и практиках индиви-

дов и социальных групп. В таком свете нормативно-ценностные и идентификационные установки индивидуального и коллективного уровней одновременно предвзвешивают создание и утверждение правовых норм и обуславливают его результат.

Заключение

Таким образом, сжатый обзор содержания и тезисов отдельных частей рассматриваемой работы позволяет заключить, что перед нами целостное и оригинальное комплексное научное исследование, выполненное профессиональным авторским коллективом на весьма высоком академическом уровне. Изначальная ориентация на восприятие права сквозь призму субъективного начала позволила сформулировать ряд нетривиальных исследовательских проблем и обозначить возможные пути их решения. И хотя представленные в монографии выводы по ряду поставленных вопросов временами выглядят крайне дискуссионно и неоднозначно, а в отдельных случаях резко контрастируют с общепринятыми в отечественной науке трактовками, их научная ценность является бесспорной как в самостоятельном качестве, так и в качестве предметов дальнейших исследований и академических дискуссий.

В целом нельзя не признать, что изучение социокультурных аспектов права и его рассмотрение в более широкой канве общественных отношений является перспективным направлением научных поисков не только с точки зрения получения новых исследовательских результатов или разработки альтернативных методологических подходов, но и с практической точки зрения, для обеспечения адекватного восприятия, функционирования и развития отечественной правовой системы в соответствии с общественными культурно-ценностными установками и задачами социального развития.

Информация об авторе

Станислав В. Тимофеев, доктор юридических наук, профессор, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; 125993, Россия, Москва, Миусская пл., 6; timofeev@rggu.ru

Stanislav V. Timofeev, Dr. of Sci. (Law), professor, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; bld. 6, Miusskaya Square, Moscow, Russia, 125993; timofeev@rggu.ru